

解锁乡村振兴的“诗与远方”

莒格庄镇探索“三产联动”强村富民新路径



镇街勇争先



本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 张光谦 摄影报道)近年来,牟平区莒格庄镇依托特色农业、红色文化和昆嵛山生态资源优势,坚持以“农”为本、以“文”提韵、以“旅”增收,通过业态创新、品牌塑造、服务升级等方式,有效推动农文旅融合发展,蹚出了一条“三产联动”强村富民新路径,成功解锁乡村振兴的“诗与远方”。

从“家庭农业”到“规模产业”
农业发展迈上新台阶

打造产业矩阵。莒格庄镇依托苹果、蓝莓、软枣猕猴桃等农业特色产业以及现有的20余家农业合作社、涉农企业,大力发展战略化、产业化农业,先后流转土地1万余亩,

打造10处苹果种植园、3处蓝莓种植园、2处黄精种植园、1处软枣猕猴桃种植园、1处蔬菜种植园,1处大姜种植园,形成了农产品规模矩阵,让村集体增收有了“造血”引擎。

打造品牌矩阵。该镇在打造完成“昆嵛山珍”农产品区域公用品牌的基础上,积极整合京奎蓝莓、允诚苹果、益生蔬菜、春晶粮油、芝寿泉水、昆嵛山黄精、康寿源黑猪肉等各类产品品牌,统一标准、统一包装、统一销售,全力打响农业产业“金字招牌”。目前,全镇各类品牌价值已突破千万元,有效提升了产品影响力和竞争力。

打造销售矩阵。莒格庄镇通过“线上直播+线下展销”的方式,拓宽产品变现渠道,助力群众增收。线上方面,该镇引进发晓商贸电商销售公司,打造昆嵛山下电商基地,搭建“助农公益直播间”。线下方面,该镇整

合辖区17家规模化农产品种植户,建立与本地商超常态化联系沟通机制,提供稳定销售渠道。同时,莒格庄镇在中国院子、京奎庄园等人员聚集场所,打造“昆嵛山珍”品牌体验店,进一步提升品牌影响力和销货能力。

从传统民俗到文化地标
历史民俗展现新气象

深挖特色文化资源。莒格庄镇依托著名军旅作家冯德英创作的《苦菜花》《迎春花》《山菊花》“三花”著作,打造“三花小镇”红色文化品牌,建立300平方米的“昆嵛红”展馆,进一步提升红色旅游品质,保护红色文化遗存,传承红色文化基因。今年以来,“昆嵛红”展馆共接待游客40余批,开展“昆嵛山下”红色研学活动30余次。

培育特色文化IP。该镇收集整理传奇英雄于得水、院下英烈林光、昆嵛智将王亮等红色故事以及大秧歌、威风锣鼓、花饽饽等20余种传统技艺,组建6支表演队伍,每月举办“红色故事分享会”“乡村文化节”等活动,为游客提供沉浸式体验。

从田园风光到休闲景区
乡村旅游绽放新光彩

完善全域旅游设施。莒格庄镇以206国道为轴线,串联老清河、莒格庄河景观带,完成31个村道路硬化和河道美化工程,打造“岸线优美、风景靓丽”的生态廊道。盘活近千亩闲置建设用地和数百间闲置民房,打造特色民宿、农家菜馆等服务设施10余处。

创新四季旅游路线。该镇围绕“春赏百花、夏可避暑、秋摘硕果、冬观瑞雪”,推出“昆嵛踏青游”“消夏避暑游”“金秋采摘游”“暖冬康养游”短途游线路,串联京奎庄园、中国院子、“昆嵛红”展馆、马家庄蓝莓产业园、梨树软枣猕猴桃产业园等核心点位,为游客提供“登山+采摘+研学+食宿”的一站式体验。

打造特色文化招牌。该镇深挖院下村特色庵居文化,围绕村庄13个庵和2个瞳的庵居文化、红色故事、牟平第一个地下交通站、胶东古长城、雁石口、古树资源等进行整体打造,并积极申报“国家级传统村落”称号,进一步放大传统民俗效应。

牟平区司法局全链条探索干部业务能力提升路径

创新培养机制 打造司法“铁军”

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 刘翔宇)今年以来,牟平区司法局紧紧围绕“学业务、强本领、促发展”工作思路,在落实落细选才、育才、用才举措上持续发力,全链条探索干部业务能力提升路径,以高素质干部队伍支撑司法行政工作高质量发展。

牟平区司法局将干部业务能力大提升作为战略性、基础性工程,以“实战练兵、长效培养”为导向,持续强化干部履职能力。

强化统筹安排。该局建立健全“一把手”领衔、班子成员协同、科室联动落实的干部培养责任体系,实施“司法青年行”干部业务能力提升计划,通过每周一次工作复盘、每月一次业务研学、每季度一次岗位练兵、“三个一”培养工程,提升党员干部在备案审查、行政复议与应诉等领域的专业能力。

开展交叉培养。牟平区司法局聚焦年轻干部群体,量身定制“青廉工程”,建立结对帮带制度,实行“领导干部+年轻干部”“1+1”帮带模式,对年轻干部进行跟踪培养,每季度形成帮带台账,同步开展司法行政系统干部工作分析会议,形成目标同向、

措施配套、步调一致的工作格局。

牟平区司法局坚持“分类培养、精准施策”的工作思路,紧扣政治建设和法治队伍建设两条主线,着力建强高素质、专业化法治干部队伍。

强化法治建设。该局定期组织开展“业务工作大比武”“法治业务大讲堂”等活动,围绕相关政策法规、业务操作流程进行集体学习,通过知识测试、档案评查等方式全面提升干部法治业务工作水平。举办人民调解、执法监督等培训班4期,覆盖80人次,结合日常发现和群众反馈,梳理案卷评查规范性不足等共性短板5类,通过“案例复盘”“党组会诊”等方式,推动问题100%整改,确保全员“跟得上、不掉队”。

牟平区司法局采用“以用为本、实践育人”的工作方法,通过丰富法律服务体系、搭建实践载体等举措,为干部提供立体化的发展平台。

丰富竞技平台。牟平区司法局在公证等窗口单位开展年轻干部“基层锻炼周”活动,通过“岗位实践+业务交流”,组织16名



年轻干部轮岗开展法律服务、矛盾纠纷调解等工作,全面提升其业务实战能力。同时,组织全系统干部参加全市行政复议业务竞赛、合法性审查岗位练兵等活动,全面提升核心业务能力,形成“比学赶超”的浓厚氛围。

强化实践历练。牟平区司法局以法律

“六进”公益普法活动为抓手,结合“安全宣传月”等重要节点,组织干部开展“有法援你”等主题宣传活动100余场次,创新拍摄法律援助、反诈骗等公益普法短视频5期,既为干部提供实践锻炼机会,又有效扩大公共法律服务的覆盖面和影响力,实现干部成长与服务增效双赢。

从“山海驿”看党建温度

养马岛旅游度假区深化基层党建工作的实践探索

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨楠)今年以来,养马岛旅游度假区深化“文旅红 生态绿 海天蓝”党建品牌理念,创新打造“1个总驿站+9个分驿站”的“山海驿”服务体系,通过党建赋能智慧管理、推动服务下沉、促进协同联动,将基层党组织的政治优势、组织优势转化为服务效能和发展动能,打造基层党建与民生服务、文旅发展深度融合的“海岛样板”。

打造红色治理中枢

让“山海驿”成为把脉海岛的“千里眼”

聚焦智慧化、精准化要求,以科技赋能提升党组织统筹协调能力,为驿站体系高效运转提供“红色引擎”。

强化组织联动核心。成立由养马岛旅游度假区党工委牵头,村居、驻岛单位、文旅企业等党组织共同参与的驿站联盟,定期召开联席会议,统筹协调全岛文旅服务、生态保护、应急处理等重大事项,形成“党工委统领、多方协同、一体推进”的组织领导体系。

建强全域驿站体系

让“山海驿”成为贴近群众的“便民港”

围绕“服务下沉、覆盖全域”的目标,养马岛旅游度假区将9个分驿站打造成基层党组织延伸服务的“前沿阵地”。

功能集成,让服务“一站式”到位。该区在接驳车候车区、文创售卖区配备急救箱、充电宝、旅游手册、雨伞等物资,提供旅游咨询、应急救助、行李寄存等服务,并定期组织政

策宣传、文化展示、民意收集等活动。志愿同行,让温暖“一对一”传递。该区依托獐岛驿、金沙驿、观霞驿等划分9个党员责任网格,成立“荧光绿”“红袖标”党员先锋队及8个村级党员志愿服务队伍,全天候奋战服务一线,做到隐患第一时间发现、问题第一时间处置、诉求第一时间回应。

管理提质,让口碑“实打实”积累。该区建立驿站门前“五包”制度,明确驿站入驻商户在环境卫生、绿化养护、秩序维护、设施管护、文明宣传等方面的责任,每周进行巡查督导;建立优秀党员志愿者评选机制,从服务态度、响应速度、解决实效等6个维度进行积分量化,推动服务质量持续提升。

三方联动共促发展

让“山海驿”成为串联海岛的“金纽带”

构建“平台公司+村集体+商户”的联动体系,整合优势资源,突破单一服务功能,实现“1+9+10”的辐射效能。

租金反哺,壮大集体经济“家底”。养马

岛旅游度假区在分驿选址阶段与属地村集体充分协商,优先选用村集体闲置用地或低效用地建设驿站,按照“公平定价、长期稳定”原则签订租赁协议,明确租金缴纳标准与周期,确保村集体稳定增收。今年以来,累计带动村集体增收10余万元。

平台赋能,激活商户发展“活力”。该区依托指挥调度平台及配套小程序,免费为岛内民宿、文创店等经营主体搭建宣传推介窗口,同步实地增设6处打卡点,有效吸引客源,带动消费增收,形成了“驿站聚流量、平台促宣传、商户得实惠”的良性循环。

以商养驿,实现驿站运营“自给”。该区引进平台公司负责驿站管理运营,通过公开招商引入优质市场主体参与驿站特定业态的运营。累计引入优质商户6家,实现运营收入20余万元,为驿站日常维护、服务升级提供了稳定的资金支撑。

下一步,养马岛旅游度假区将在优化三方协作机制、拓展服务场景、擦亮党建品牌上持续发力,推动“山海驿”从“服务载体”向“发展标杆”跨越,让“山海驿”的党建温度温暖更多群众与游客。

大窑街道蓝海社区携手药品实验室开展交流活动

与居民分享科研成果

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孙莉弘)9月10日,大窑街道蓝海社区携手烟台新药创制山东省实验室共同举办“科技赋能健康 巧手联建邻里温情”党建联建科技成果分享交流会,将科研成果“代谢畅轻茶”与邻里共同分享,让居民近距离感受科技对健康生活的赋能。

活动伊始,烟台新药创制山东省实验室的范耀月研究员分享了“代谢畅轻茶”的研发故事,她系统介绍了研究团队如何运用现代科技手段,从

多种天然植物中筛选出具有减肥活性的小分子成分,并经过严格的毒理学实验验证其安全性,最终成功研发出这款专注于健康体重管理的茶饮产品。与会人员共同品尝了这一创新成果。大家在氤氲茶香中畅谈感受,交流体会,现场氛围热烈。大家在品茶的同时,共同制作了“健康之钥”钥匙扣,让大家在协作中锻炼了动手能力,更将健康饮食、健康生活的理念融入到小小的钥匙扣之中,凝结成随身小物,让邻里温情在指尖流转。

牟平区委编办深化“优编强基”改革

为增进民生福祉提供保障

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孙国庆)在农村人居环境卫生整治活动中,宁海街道设置生态环保岗,明确了负责村庄整治、村容村貌提升工作的具体机关干部,让环境卫生整治工作有章可循。

近年来,烟台市牟平区委编办根据人口变化重新核定了镇街卫生院编制,保障群众在“家门口”就医。编办还积极开展公立医院机构编制执行情况和使用效益评估,将妇保院临床医疗服务资源整合至中医医院,推动公立医院优势互补,增强群众健康快乐的成长环境。

聚焦“优编强医”,健全医疗卫生服务体系。编办根据人口变化重新核定了镇街卫生院编制,保障群众在“家门口”就医。编办还积极开展公立医院机构编制执行情况和使用效益评估,将妇保院临床医疗服务资源整合至中医医院,推动公立医院优势互补,增强群众健康快乐的成长环境。

聚焦“优编强才”,强化人才工作效能。编办制定行政事业编制统筹使用管理办法,明确了100名高层次人才周转编制,为引进急需紧缺人才提供支撑。调整了区工信局能源节约、循环经济相关职责和区科技局外国人才来华引进与服务相关职责,提升了履职效能。

聚焦“优编强教”,促进教育均衡发展。编办结合农村生源向城区集聚的趋势,将水道镇前刘家夼学区小学整合到水道镇中心小学,整合师资

力量、教学设施,提升了教育水平。同时,积极响应国家对“一老一小”政策的部署要求,增加了公办幼儿园2至3岁幼儿的托育职责,新增托位300余个,为学前儿童营造了健康快乐的成长环境。

聚焦“优编强镇”,提升基层治理能力。编办聚焦党的建设、经济发展、民生服务等镇街职能,为镇街统一设置“五办四中心”,优化“前台”+“后台”运行模式,夯实基层治理基础。编办全面推行镇街岗位管理,指导镇街因事设岗、以岗定责、按岗定人,共设置岗位800余个,有力承接镇街职责任务,切实提升了基层治理效能。

玉林店镇首届玫瑰香葡萄丰收季在石沟村启幕

“葡”写甜蜜 “萄”醉石沟

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 耿伟铭)9月20日,“葡”写甜蜜“萄”醉石沟—玉林店镇首届玫瑰香葡萄丰收季在石沟村开幕。活动以“丰收”为媒,通过丰收体验、文化展演、休闲互动等环节,为市民呈现了一场精彩的乡村文旅盛宴。

开幕式上,与会领导共同启动了本次活动;玉林店镇、烟台职业学院的负责同志共同为“校地共建乡村振兴美育基地”揭牌。

近年来,玉林店镇将农文旅深度融合,构建起“北中南”三大片区协同发展格局。北部依托农产品和自然风光,打造农文旅康养产业,引进露营项目;中部发展绿色低碳产业,提供政策服务,带动就业;南部构建生态循环产业链,实现生态经济共赢。此次活动不仅是石沟玫瑰香葡萄的丰收庆典,更是玉林店镇深耕农文旅融合、打造乡村特色IP的重要实践。

本次活动精心设置了六项配套体验项目。在葡萄种植园开放采摘区,游客们采摘清甜多汁的玫瑰香葡萄,体验丰收喜悦;在美育漫画区,“葡萄精灵”“鸵鸟骑士”系列漫画墙巧妙融入乡村振兴元素,成为网红打卡地标;在农产品集市展销区,集中展出了近十种本地特色农产品,方便游客选购;在非遗文化展示区,非遗传承人现场展示剪纸、草编、面塑等技艺,讲述非遗传承故事。

通过科普展板、展品展示和趣味投喂等,为亲子家庭提供近距离互动机会;当然露营基地则推出葡萄主题沉浸式体验,让游客在自然氛围中享受甜蜜时光。

石沟的玫瑰香葡萄很好吃,今天趁着有活动带孩子来品尝一下,不仅体验了采摘的乐趣,还在现场了解了很多非遗文化,很有意义。”市民于亚男说。

近年来,玉林店镇将农文旅深度融合,构建起“北中南”三大片区协同发展格局。北部依托农产品和自然风光,打造农文旅康养产业,引进露营项目;中部发展绿色低碳产业,提供政策服务,带动就业;南部构建生态循环产业链,实现生态经济共赢。此次活动不仅是石沟玫瑰香葡萄的丰收庆典,更是玉林店镇深耕农文旅融合、打造乡村特色IP的重要实践。

开幕式上,与会领导共同启动了本次活动;玉林店镇、烟台职业学院的负责同志共同为“校地共建乡村振兴美育基地”揭牌。

本次活动精心设置了六项配套体验项目。在葡萄种植园开放采摘区,游客们采摘清甜多汁的玫瑰香葡萄,体验丰收喜悦;在美育漫画区,“葡萄精灵”“鸵鸟骑士”系列漫画墙巧妙融入乡村振兴元素,成为网红打卡地标;在农产品集市展销区,集中展出了近十种本地特色农产品,方便游客选购;在非遗文化展示区,非遗传承人现场展示剪纸、草编、面塑等技艺,讲述非遗传承故事。

通过科普展板、展品展示和趣味投喂等,为亲子家庭提供近距离互动机会;当然露营基地则推出葡萄主题沉浸式体验,让游客在自然氛围中享受甜蜜时光。

石沟的玫瑰香葡萄很好吃,今天趁着有活动带孩子来品尝一下,不仅体验了采摘的乐趣,还在现场了解了很多非遗文化,很有意义。”市民于亚男说。

近年来,玉林店镇将农文旅深度融合,构建起“北中南”三大片区协同发展格局。北部依托农产品和自然风光,打造农文旅康养产业,引进露营项目;中部发展绿色低碳产业,提供政策服务,带动就业;南部构建生态循环产业链,实现生态经济共赢。此次活动不仅是石沟玫瑰香葡萄的丰收庆典,更是玉林店镇深耕农文旅融合、打造乡村特色IP的重要实践。

本次活动精心设置了六项配套体验项目。在葡萄种植园开放采摘区,游客们采摘清甜多汁的玫瑰香葡萄,体验丰收喜悦;在美育漫画区,“葡萄精灵”“鸵鸟骑士”系列漫画墙巧妙融入乡村振兴元素,成为网红打卡地标;在农产品集市展销区,集中展出了近十种本地特色农产品,方便游客选购;在非遗文化展示区,非遗传承人现场展示剪纸、草编、面塑等技艺,讲述非遗传承故事。

通过科普展板、展品展示和趣味投喂等,为亲子家庭提供近距离互动机会;当然露营基地则推出葡萄主题沉浸式体验,让游客在自然氛围中享受甜蜜时光。

石沟的玫瑰香葡萄很好吃,今天趁着有活动带孩子来品尝一下,不仅体验了采摘的乐趣,还在现场了解了很多非遗文化,很有意义。”市民于亚男说。

近年来,玉林店镇将农文旅深度融合,构建起“北中南”三大片区协同发展格局。北部依托农产品和自然风光,打造农文旅康养产业,引进露营项目;中部发展绿色低碳产业,提供政策服务,带动就业;南部构建生态循环产业链,实现生态经济共赢。此次活动不仅是石沟玫瑰香葡萄的丰收庆典,更是玉林店镇深耕农文旅融合、打造乡村特色IP的重要实践。

本次活动精心设置了六项配套体验项目。在葡萄种植园开放采摘区,游客们采摘清甜多汁的玫瑰香葡萄,体验丰收喜悦;在美育漫画区,“葡萄精灵”“鸵鸟骑士”系列漫画墙巧妙融入乡村振兴元素,成为网红打卡地标;在农产品集市展销区,集中展出了近十种本地特色农产品,方便游客选购;在非遗文化展示区,非遗传承人现场展示剪纸、草编、面塑等技艺,讲述非遗传承故事。

通过科普展板、展品展示和趣味投喂等,为亲子家庭提供近距离互动机会;当然露营基地则推出葡萄主题沉浸式体验,让游客在自然氛围中享受甜蜜时光。

石沟的玫瑰香葡萄很好吃,今天趁着有活动带孩子来品尝一下,不仅体验了采摘的乐趣,还在现场了解了很多非遗文化,很有意义。”市民于亚男说。

近年来,玉